学习考察总结报告
四年来常熟市外国语初级中学在“全面育人，科学育人”办学理念引领下，坚持道德立校、法规治校、质量强校、科研兴校的办学思路，基本实现了教育现代化，学校走向内涵发展的道路，办学质量实现新突破，是家长、学生、社会都认可的一所初级中学。

1、 学校内涵发展注重引领
学校虽然仅有四年的办学经验，但在夏梅芳校长满怀热情的引领下，学校弘扬“博爱、尚美”的校风，“自强、乐群”的学风，“敬业、礼贤”的教风；“三风”建设使教师更加敬业爱岗，学生更加团结勤奋。学校呈现出教风严谨，学风淳厚，质量优良的一流学校。校园注重文化建设，学校西邻苍翠虞山，北枕昌运国道，与兴福古刹为邻，环境幽静，空气清新，精致优雅，楼宇建筑风格独特，富有时代气息。先进实用的现代化教学设备置于每个教室，节能高效的办公设施遍及每个角落，宿舍、食堂、体育馆洁静宽敞，操场跑道环保舒适，学校吸纳山川之灵气，共建人文和谐环境，是莘莘学子求学修业的乐园。

以“优秀习惯，阳光性格，外语见长，全面发展”为育人目标，开展具有综合性、实践性、主动性、创造性的活动课程，全年进行养成教育、公民道德教育、法制安全教育、感恩教育、社会实践教育，使学生思想更真、行动更美。特别是在新生军训、社会实践、爱心传递、消防演练等大型活动中，培养了学生吃苦耐劳的意志品质和珍爱生命、学会感恩意识，增强了学生的社会责任感。学校在全面发展的基础上力争全方位多层面地强化外语教育，逐渐形成特色，推进英语教材多元化，用好统编教材的基础上选用第二套英语教材；办好英语角和外语节，利用本校就读的韩国、日本等外籍学生的优势为同学们搭建相互学习交流的平台；聘请外籍教师上课，强化学生的英语口语训练；举办英语夏令营，提高学生英语交际能力；选派优秀学生参加境外英语夏令营，增强学生的跨文化意识。
2、 打造一支团结进取，敬业礼贤，勇于创新，甘于奉献的师资队伍。

学校坚持以生为本，以师立校，校长一身正气，满怀豪情，行政领导班子配合默契，充满朝气。学校强化发展意识、服务意识、奉献意识。以培训为主，努力打造年轻教师，制定个人专业发展规划，积极参加各级各类培训，更新观念与知识结构，提高教书育人能力。实施“青蓝工程”、“名师工程”壮大优秀教师队伍。开展师徒结对活动，由市学科带头人、教学能手与骨干教师担任指导教师，全面关心指导青年教师，学校根据市局教育精神，更为使骨干教师脱颖而出，学校制定了骨干教师培训方案，明确培养要求，培养目标、培养措施，为名师创造良好的条件，搭建优质服务平台。目前，学校市级以上学科带头人、能手超过三分之一，有多名苏州市优秀教育工作者和优秀班主任，多个市级先进教研组，多个德育能手。校长为苏州市名教师，苏州市学科带头人，另有常熟市学术、学科带头人21名，常熟市德育带头人1名，常熟市教学能手23名，常熟市德育能手3名。这么多教师的发展为学校的发展和学生的发展提供了坚实的保障。
3、 深化课改，有效开展素质教育，促使学生全面发展
学校不断邀请专家作理论报告，组织教师研讨，外出培训学习，深化新课程改革。深入实施学生自主学习方案，开展研究性学习，举办学习方法专题讲座，改革学生学习方法，形成了“自主、合作、探究”的学习氛围，着力提高学习效率，配合新课程的推进教研教改。举行首届青年教师研习班活动，观看讲座《做最好的老师》录像，总结希望各位学员以“微型课题研究”、“读书活动”为载体，通过解题、说课、多媒体课件制作等各种比赛，以及研究课、汇报课、教育教学论坛、外出学习、读书交流等多种形式，达到“在交流中提升，在教思中成长”的目的，做一个有大智慧的教师。
学校始终奉行“为学生终身发展奠定良好基础”的教育宗旨，扎实有效地开展素质教育。学校认真抓好体育课教学质量，落实学生课外体育活动安排，认真执行《中学生体育合格标准》和《国家体育锻炼标准》，学生大课间活动得到进一步的落实，保证学生每天有1小时的体育活动时间。每年举行秋季田径运动会，提高学生的体育技能和身体素质。能把健康教育贯彻到整个学校教育过程中，增强了全校师生的健康意识。
积极开展各项兴趣小组活动，丰富了学生的课余生活，切实抓好活动在课程的开设，重视艺术教育，提高学生的艺术修养和艺术欣赏能力，每年举行校园文化艺术节、书画比赛、手工制作作品展览活动，培养学生的综合素质、创新精神和实践能力。

虽然建校才四年，可学生的思想道德、科学文化素质、综合素质和个性特长得到发展，素质教育硕果累累。

回去以后作为校长，应把新的理念带回到校园引领教师转变观念，对苏州的素质教育，教师的敬业精神，更进一步理解，力争把本校的教育教学提高上新台阶，树立的质量意识，让老师们懂得校荣我荣，用博大爱  迎学生，打造一批名师，校长创造更多的机会给教师，让老师们出来走走看看，增加他们的见识。
