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寒往暑来，光阴荏苒。在市教育局、董浜中学和外国语初中各位领导的大力支持以及同事们的无私关怀帮助下，我顺利完成了一年的支教工作。
回顾一年来自己的工作和表现，能够赢得学生们的喜爱，受到同事们的好评，得到受援学校的肯定，于我而言都是莫大的安慰。而我在支教的同时自身素养也得到了升华，无论在思想上、业务上都获益匪浅。我敬佩董浜中学教师们忘我的奉献精神和认真负责的工作态度，他们才是真正值得我学习的榜样。
下乡锻炼的一年必将是我人生当中浓墨重彩和绚烂的一抹。这特殊的一年既是美好的回忆，又是能力的积淀，对我积累教学经验、培养个人才干、丰富人生阅历意义都很大。以下从职业道德、英语教学、承担的工作、个人专业发展、取得的成绩和遇到的问题六个方面谈谈自己一年来支教工作的心得体会。
一、职业道德
在董浜中学支教的一年中，我自觉遵守职业道德，加强自我修养，时时处处从严要求自己。我并没有因为支教就觉得自己头顶“光环”。我时刻告诉自己要降低重心,做农村教学一线的普通人。自从踏进董浜中学校园那一刻起，我就没有把自己当成一个“流水的兵”，而是以高度负责的主人翁精神，在每一个平凡的支教日子里挥汗泼墨，辛勤付出。
我敬业爱岗，克服上下班交通的不便，勤奋工作，服从领导的工作安排。由于董浜中学特殊的公交制度，而我接手的又是初三的班级，早六点从家中出发、晚六点回到家中的十二小时工作制便成了家常便饭。但是我没有丝毫抱怨，也没有申请优待，做到不搞特殊化。
我扎实工作，热爱学生，真诚对待学生，对学生尽职尽责。在平时的工作中，我关心学生，奉献爱心，做学生的良师益友，在所教学生身上倾注了全部的爱。一年中，我时刻不忘自己代表的是外国语初中教师的形象，时刻发挥吃苦耐劳的工作作风，兢兢业业教学。 
二、英语教学
一年中，我担任初三2、5两个毕业班的英语教学工作。一开始，由于学情的变化，我有些不适应。乡下的学生淳朴些，但是英语教学却可以说是英语教师们“心中永远的痛”。全年级250多名学生有将近一半学困生，其中大部分是男生。在所有的学科中，学生们也最容易放弃英语的学习。他们身上最大的问题在于思想上根深蒂固不重视英语。学生不重视，家长也不重视；小学到初二的八年不重视，升到初三同样不重视。更严重的是学生和家长们看不到自身存在的问题。老师向他们善意地指出，他们还讳疾忌医，不去思考如何改变现状。我深知，初三年级的英语教学不容乐观，这一年的支教工作对我来说将是机遇与挑战并存的一年。
在教学中，我克服困难，尽快适应变化了的学情，针对性开展教学工作；我运用多种教学方法，从学生的实际出发，注意调动学生学习的积极性，力争使学生的综合能力得到训练和提升；我还利用课余时间对学生进行培优辅差，努力提高课堂效率以及学生的及格率和优秀率。
我始终坚信“上好每一堂课”才是王道，才是提高学生学习效率和学习成绩的最终途径。因此，我坚持做好“课前、课中和课后”的各项工作。课前，我认真备课，了解每一位学生的情况，因材施教；课堂上，我抓住教学重难点，层层深入。我精彩的讲述、循循的诱导和积极的鼓励深深地吸引着每一位学生；课后，我认真批改作业，并对差生进行重点辅导，总是让每一位学生都理解消化了才肯罢休。只要是对学生有利的，我都会把它认认真真地做细做好。
经过一个阶段的不懈努力，学生们慢慢适应了我的教学节奏和教学方法。我欣喜地发现，大部分学生的学习态度较之前有了改进，他们有了想要学好英语的愿望，并愿意付诸行动。
三、承担的工作
一年来，我勇挑重担，担任初三英语备课组长。期间，我凡事顾全大局，能够主动与备课组同仁研究业务；我认真组织集体备课、听课、批卷等常规工作，认真出好月考卷、限时训练卷和补考卷等，顺利完成了各项任务。2015年3月18日，我在初三英语备课组开设了一节初三听力、口语复习课，共同探讨提高；2015年6月21日至24日，我代表董浜中学初三英语备课组参加了2015年苏州市初中毕业暨升学考试的网上阅卷工作。一年中，初三英语备课组的教师互相学习，默契配合，团结协作，共同提高教学水平。
在和董浜中学英语组的同事共处的一年中，大家相处融洽，在互相学习交流中共同提高。2014年9月3日，我在董浜中学英语教学研讨活动上作了“精耕细作，百练功成——常熟市外国语初中提升英语教学水平之路”的经验交流汇报；2014年12月8日，我在董浜中学开设能手展示课一节，获得好评；一年中，我把我以及外国语初中备课组的教学资源同董浜中学英语组进行了资源共享，同时分享了外国语初中英语组的一些先进的教学理念、教学方法、教师的教学特色以及教学心得等。
四、个人专业发展
在教学的同时，我不忘充实和完善自己。2014年11月，我顺利完成了华东师范大学教育硕士专业学位研究生的论文答辩，并于2014年12月毕业；本学年，我参与了常熟市级微型课题《探索班级管理方式改革，提高农村初中学生学习幸福感的研究》，目前已进入结题阶段；我参与了《课时提优计划：专用版.英语.七年级.下册》的编写工作；我认真研读外语权威教学期刊《外语教学与研究》；两篇教学论文《初中英语课堂“学案导学”模式的运用及思考》和《自主学习运用于初中英语语法教学的实践探究》分别发表于2015年2月《文理导航》第184期和2015年4月《科教文汇》第311期；我在2015年常熟市初中教师把握学科能力竞赛中荣获英语学科二等奖；我还积极参加市英语教学研讨活动、初三备课组长会议及各级各类教研活动；2014年10月11至12日，我参加了“中国教育梦——全国著名特级教师好课堂中学教学观摩活动”，不断提升专业素养。
五、取得的成绩
[bookmark: _GoBack]一年来，我所任教的初三2、5班两个班成绩提高明显，在初三英语中考中取得了进步。年级英语最高分125分出自我所教的班级，两个班级均有十几位同学英语成绩在110分以上，优秀率远超年级平均；本学年第二学期，我负责初三英语提优，学生英语综合运用能力提高，优生群体突显；初三年级人机对话取得历史性的26分多的平均成绩，超乡区平均；初三英语学科整体水平得到提高，本届中考初三年级也取得了历史性的突破和好成绩。
一年中，董浜中学英语组的教师经常进行交流、听课。英语组的学习氛围、英语教师的敬业精神得到提高。在2015年常熟市初中教师把握学科能力竞赛中，董浜中学英语组获得了团体二等奖的好成绩。
六、遇到的问题
支教期间，我也遇到了各种各样的问题，面临一次又一次的考验。比如部分学生上英语课不听讲甚至做其它学科的作业、对后进生辅导的效果不显著等等。但在校领导的关心、同事的帮助以及我自身不畏艰险，迎难而上的决心下，这些问题最终都得以顺利解决。我为自己面对困难时的魄力与勇气而感到自豪，更为自己在解决问题时得到的成长而感到高兴。
有人说：“使人成熟的，并不是岁月，而是经历。”一年的支教经历，让我感受到了来自董浜中学这个大家庭的温暖，同时也让我深刻体会到了农村一线教师的教学现状。他们无私的敬业精神和乐观通达的人生态度无时无刻触动着我，让我心中充满力量。我不知道一年的支教时光是否让自己变得更成熟，但一年的支教时光让我明确了自己未来的教学方向，也更加坚定了我心中的教学理想以及作为一名光荣的人民教师的责任和义务！
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